

ALMERIA

Redacción, Administración
y Talleres, Rambia de Alfarcero, 4.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

FUNDADOR, MANUEL PÉREZ GARCÍA

100 La manifestación de ayer.

DIRECTOR ALMERIA

MEMBRETE DE LA REDACCIÓN

En honor del Comité de huelga

Orgullosa puede sentirse la juventud de las izquierdas, por el acto realizado ayer, organizando una manifestación para exteriorizar la alegría intensa que sienten los elementos democráticos de nuestra ciudad, con motivo de haber sido amnistiatos los dignos y honrados individuos que constituyan el Comité de la huelga de Agosto último, hoy cumbres de gloria por que así lo ha querido la voluntad soberana del pueblo.

A las diez y media de la mañana como estaba anunciado, partió la comitiva de la Plaza de Emilio Pérez.

Asistieron con sus respectivas enseñas las sociedades obreras, «Matrícula Unida», «El Progreso», «Sociedad de Panaderos», «Juventud Socialista», «Juventud escolar almeriense», «Sociedad de hierros y metales» y la «Agrupación Republicana».

La Juventud Izquierdista iniciadora del acto asistió en pleno.

La banda del Municipio, también asistió a la manifestación, ejecutando «La Marselesa» y el «Himno de Riego» composiciones que incesantemente pedían los manifestantes en el paroxismo de sus entusiasmos.

Los vivas a los diputados socialistas libertados y a los demás mártires, por la crueldad del inquisidor de estos tiempos, eran ensordecedores.

También se vieron varios carteles en los que se leían en grandes caracteres «Vivan los amnistiatos», «Viva el Comité de Huelga».

La concurrencia fue enorme; baste decir que en la calle de Murcia el paso de los manifestantes era en verdad dificultoso.

Esta ola humana, desbordada en un entusiasmo desbordante y coreando el Himno de la Libertad, traspuso jubilosa por las siguientes calles: Paseo del Príncipe, Murcia, Bomba, Granada, Cuchas, Alfarcero, Puerta de Purchena, Tiendas, Hernán Cortés, Canalejas, Torres, Leal de Ibáñez, Real, Mariana, y Plaza de la Libertad.

Frente al Consulado Francés y redacción de *El Día*, la manifestación se detuvo breves instantes protrumpiendo en vivas a los aliados y a las izquierdas, a los acordes del himno francés.

En la plaza de Canalejas, fueron sacadas varias fotografías para la prensa ilustrada.

Y en la Plaza de la Libertad los asistentes al acto solicitaron de los señores que formaban la presidencia, que dirigieran la palabra desde los balcones de la Casa Consistorial.

Estos, los señores Muley y Hernández Guerrero por la entidad organizadora y Vílchez y Pérez García por los partidos viejos, así lo hicieron en fogosos discursos incitando a la clase obrera a su reorganización, en holocausto del proletariado y de la libertad.

Los oradores fueron muy aplaudidos y a ruegos de estos los congregados se disolvieron en perfecto orden.

ALMERIA ATADORES

El Circuito Reformista con motivo del homenaje tributado a los señores Bustelo, Largo Caballero, Anguiano y Saúl, lució durante todo el día de ayer, colgaduras en sus balcones; así como dos grandes carteles que decían: «Viva el honrado Comité de huelga», «Vivan los amnistiatos».

ALMERIA OBRERA



100 La manifestación de ayer.

DIRECTOR ALMERIA

MEMBRETE DE LA REDACCIÓN

En honor del Comité de huelga

DEFENSOR DE LAS IZQUIERDAS DEMOCRATICAS

LUNES 12 MAYO 1918

ALMERIA

SUSCRIPCIONES

En Almería, un mes 150 pta.

Provincia, trimestre 5'00

25 EJEMPLARES, UNA PTA

DIRECTOR JOSÉ TELLEZ MORENO

Banquete en honor de López Núñez

Unos pocos amigos, poco más de cuarenta, nos reunimos ayer en comida íntima con el simpático López Núñez. La nota idiosincrásica de López Núñez es su profunda simpatía; escríbele además con agradable desenfado, con bastante cultura, con suave ironía, con ciardia de gracioso andaluz. No extraña, pues, que unos amigos, estimándole y admirándole, ayer le demostrásemos un sincero cariño, reconociéndole su ingenio, su saber y su grata llaneza. El acto resultó de una honda intimidad llena de inolvidables emociones. Sobre tanta expansión, la expansión de unos ojos, almidonados y negros, llenos de gentileza, aun alegraron más fonda aquella alegría indeleble y amable fueron los ojos dulces de María Cañete.

Hubo su música y sus brindis. La banda municipal interpretó escogidas piezas. Perico de la Fuente leyó un trabajo propio de cosas íntimas. Don David Estevan improvisó unos versos ingeniosos y bellos. Y nuestro compañero en la prensa, Rodolfo Viñas, dió lectura también a unas cuartillas de seductor estilo. A continuación las reproducimos.

Señoras, señores:

Este, no es un homenaje a López Núñez, propiamente dicho. Es un homenaje que nos hacemos nosotros mismos, porque, no obstante nuestra fuerza espiritual y nuestra cordial envidia al que triunfa, muy legítima, cuando se trata de hombres y no de santos, hemos sabido congregarnos aquí con toda sinceridad, de todo corazón, para rendir un tributo de cariño y de admiración al que fué como nosotros un luchador y supo vencer en las batallas de la vida.

Tiene este acto algo exótico en nuestra tierra: la presencia de la mujer, mujer almeriense tan bella como nacida bajo la pompa de este sol expléndido, que tiene aquí, encarnación viviente en nuestra gentil paisana.

Dicen los hombres, que todos lo hacen por ellos, por que dieron en la mañana lo mejor, lo mas apto, lo más fuerte de la creación, pero es lo cierto, que sus obras para las mujeres son y para ellas se hacen.

Es el hombre, sin duda alguna, el animal más bueno, más cordial, y más candoroso de la creación, porque se cree superior, y no puede andar por la vida,

ya que para él no hay otra luz en la vida que la luz de unos ojos negros, o la llama quieta, suave, y transparente de unos ojos azules de mujer. Las mas grandes obras, las mas audaces concepciones de los hombres, nacieron para rendirles como tributos de amor, que nadie se empeñaba en audaces y atrevidas empresas, si al cabo no hubiese una mujer que las recibiera con gracia y rendimiento de quien nada tenía, que hacer en la vida, si no nos hubiésemos tropezado en ella, con el divino regalo de la mujer.

Hasta ahora, en nuestros homenajes a los triunfadores hubo siempre a falta de mujeres, flores, por esa necesidad que tenemos de que ellas estén representadas —y, ciertamente que nada da idea mejor de una mujer que una flor—, mas en este homenaje a López Núñez el autor fantástico y fabuloso de *El Rayo*, es la propia mujer, el milagro hecho carne la que asiste, para mejor expresar de esta suerte, su adhesión al arte y al ingenio.

Sean bienvenidas a nuestras fiestas, las que son en muchos casos las causas y los objetivos.

sas dé los dolores, y tengan por suyo este homenaje que si está dedicado ciertamente al autor de *El Rayo* ¿quien nos dice que el reyo no se folió en las nubes de oro de una cabecita loca y vino en este picaro mundo, por los ojos de una mujer bella? si en cambio no

Hoy regresa a Madrid el amigo que nació López Núñez. Con un entusiasta abrazo le despedimos. La carrera triunfan te, Juan, te sea infinita.

El realucidísimo espacio con que contamos hoy, por ser hojalariamente, nos impide continuar en este número la muestra campaña de moralidad pública. Es un día de desca-

censo que todos veísimos bien.

Política española

(POR TETEGRÁFO Y T. LEFON)

Mujeres y libertades

Madrid, 12.— Hoy han llegado a esta

los amnistiatos que se han quedado en la colonia penitenciaria del Dáaco.

Se les ha hecho un solemne y cariñoso recibimiento. Los amistiosos

Siguieron de un gran gentío que los

aclamaba, se encaminaron hacia la Casas del Pueblo, donde los varios libera-

dos hicieron uso de la palabra, para

manifestarle a la concurrencia el sincero agradecimiento que sentían por las muestras de cariño que se les daba.

La minoría socialista

Madrid, 12.— Hoy ha quedado consti-

tuida la minoría socialista del Congre-

so. La preside el venerable Pablo Iglesias, y es secretario de la misma Sabo-

rit.

Le han notificado al presidente del

Congreso, señor Villanueva, la consti-

tución de la citada minoría.

En esta misma reunión, los diputa-

dos socialistas acordaron plantear el

debate en el Congreso sobre los suce-

sos de Agosto, determinando que em-

piece este por discutir la razón que hu-

biera para llegar a la suspensión de

garantías en Barcelona.

La discusión de un proyecto

Madrid, 12.— Mañana comenzará en

el Congreso la discusión del proyecto

de nacionalización de las industrias

militares. (SIGUE EN PÁGINA SIGUIEN-

TE) También el próximo dia 19 comen-

zará el examen del proyecto de refor-

mas militares.

En Madrid 12.— Se han llevado toros de

Pablo Romero, por las cuadrillas de Co-

cherito, Gáona y Fortuna.

Cochento ha estado lucido. A su

primer lo despachó de una entera, y a

su segundo y ultimo de una media supe-

rior.

Gáona ha hecho monerias con la ca-

pa. Con el estoque ha estado regular.

Fortuna ha toreado y ha matado con

valentía y lucimiento.

En Vista Alegre

Madrid 12.— Al sexto toro de la no-

villada celebrada esta tarde en la plaza

de Vista Alegre, se arrojó al ruedo un

toro exótico, que dio tres lance

con un pequeño capote que llevaba,

sin deslizadamente que al tercero fue

empitonado horrorosamente.

Tiene una fiebre en un muslo y otra

en la espalda que le interesa un pul-

mon.

El desgraciado se llama Antonio Mo-

ales.

Tal es su gravedad que se cree que

no saldrá de esta noche.

En Linea f2— Los toros que se han

lidiado hoy son de la ganadería de Al-

bacerrada.

Joselito, en su primero, después de

una faena colossal, dió media atravesada

de pecho y cintura.

Lala, en su segundo, con el estoque

TORERIAS

Y se celebra la novillada de ayer

Ayer se celebró la ansiada novillada inauguración de la temporada,

con seis novillos de Santos, del Colmenar,

actuando de matadores Enrique

Sanmiguel, Saúl Ballesteros, Herrera,

y José López Iglesias. Sanmiguel es un torero enterado que

maneja con habilidad y con arte el ca-

pote y la muleta.

En sus dos toros se hizo aplaudir.

Maó al primero de una estocada

trasea y caída, un pinchazo hondo,

dos intentos de descabello, y media en

todo lo alto; y a su segundo de dos es-

tocadas, cuatro pinchazos y un desca-

bello.

Herrea tuvo una buena tarde. Se

deshizo de su primero previa faena su-

perior de muleta, de dos pinchazos

magníficos y una estocada un poquitín

contra la contraria. (Ovación, oreja, rabo y vuel-

ta al ruedo).

En el quinto fué también ovacionado

durante la faena de muleta, y al tumbar-

lo de

y con la capa, ha estado temerario. Camará, en el tercero de la tarde ha estado valiente. Lo despachó de tres pinchazos y media buena.

Joselito, en su segundo, ha hecho una faena breve para atizar una estocada baja.

En el quinto, Larita, metido en los pitones ha entusiasmado al público.

Camará, se deshizo de su segundo y último de la tarde, de una entera y un descabello.

En Barcelona

Barcelona 12.—En la plaza nueva se han lidiado toros de Palma.

Han actuado de matadores Freg, Saleri y Manolete.

Al primer toro, Freg lo muleteó consintiendo y mató con desgracia.

En el segundo Saleri se ha lucido toreando y matando.

El tercero lo ha despachado de una buena, después de ser derribado y corneado, sufriendo contusiones en el cuello.

Pasó a la enfermería.

En el cuarto, Freg hizo una faena cerca y breve dando una buena estocada. Resultó cogido con un puntazo en un muslo.

Saleri tuvo que despachar los toros quinto y sexto.

Junta de Reformas Sociales

Ayer se reunió esta Junta, bajo la presidencia del Alcalde interino, don Antonio Alonso Díaz y con asistencia de los señores, Pelegrín, Pérez Pérez, Baños, Ortúñoz y Luzán.

Aprobóse el acta anterior.

Se dió cuenta de una solicitud presentada por los obreros Zapateros, pidiendo, sierva la Junta de árbitro entre ellos y los dueños de zapaterías.

Así se acordó, digliendoles oficio para celebrar una entrevista con patrones y obreros.

Se denunció al industrial José Puerta Puerta por infringir el descanso dominical, accordándose la multa de 25 pesetas que le fué impuesta por el Secretario.

Se ha hecho presente un acta levantada por el Inspector de Trabajo señor Luzán de lo poco que se respecta el descanso dominical y en lo que respecta al aprendizaje industrial.

Para que se ocupen de esto, se ha nombrado una comisión compuesta por los señores: Luzán, Pérez Pérez y Ortúñoz.

(Mañana daremos cuenta detallada de las peticiones formuladas al Gobernador Civil por la federación de Sociedades Obreras.)

PROVINCIA

Robo

Comunican de Pechina, que el dia 7 del actual abrieron uno de los transformadores de aquella Fábrica de luz, robando 20 metros de hilo de cobre, 6 portalamparas y 4 aisladores.

El encargado de la fábrica señor Gállego sospechaba de un muchacho apodado Chirinche. De las diligencias practicadas por la benemérita, resultó detenido Antonio Martínez Magaña (a) Chirinche, de 10 años, natural y vecino de Benahadux. Se le ha encontrado la llave del transformador y ha sido puesto a disposición del Juez Municipal.

Un reclamado

Comunican de Alhabia, que por la Guardia Civil ha sido detenido en «Eras de la Coca» Ramón Rodríguez Larios, reclamado por el Juez de Instrucción.

Rifa en Laujar

Del citado pueblo comunican que por sencillas anteriores promovieron reyerta los vecinos Antonio González Ocaña, de 44 años y Cristóbal Bosquet

del Rey, de 25. Mediaron disparos de ambas partes, resultando el primero con una herida leve en el vientre.

Ha sido detenido el Cristóbal Bosquet, y puesto a disposición del Juez.

Una autoridad de horca y cuchillo

Comunican de Illar, que el día 9, la pareja de servicio de la Guardia Civil, llegó al Cortijo denominado de «Don Venancio» término de Instinción, denunciándole el cortijero, que a las 15 del citado dia se encontraba su hija conversando con una amiga diciendo: «ten cuidado no te vaya a correr el Guardia Municipal de Instinción». En este instante, el citado guarda jurado llamado José Salvador Rivas salió del sitio donde se encontraba escondido, insultándoles y amenazándoles de muerte con una tercerola. En vista de esta denuncia, la pareja intentó defenderlo, exclamando: «que el Alcalde de Instinción es al que únicamente tiene que obedecer». Durante esta conversación se presentó dicha autoridad llamado Antonio Ros Forte, acompañado del segundo teniente Alcalde, alguacil y otras personas, y no permitiendo dicha autoridad llevaran a efecto la detención y diciendo a la benemérita que saliera de aquel término.

Comunicado esto al Comandante del puesto, inmediatamente se presentó, llevando a cabo la detención del Guardia, no habiendo podido encontrarle: ni la tercerola; ni la bandolera y al exigirle los documentos, dijo que carecía de justificantes para ejercer tal cargo.

Este mismo Alcalde, se negó a firmar, una denuncia presentada por una pareja en Diciembre del pasado año, por pastoreo abusivo en la repoblación forestal de pinos.

En el oficio que dirige el Comandante del puesto de Illar, dice: «que si la autoridad local sigue con ese proceder, ocurrirán disgustos entre la fuerza de aquel puesto y la tan respetada autoridad».

CONTRA EL IMPERIALISMO

POR TELÉGRAFO

Parte francés

Madrid 12.—El parte oficial francés dice:

Bombardeo intensísimo en Bailleresnevi.

Flicasaron los ataques de los alemanes en Ovillers, haciendo muchos prisioneros.

En el Mossa y en el bosque Caurries, cañoneo intensísimo.

En los demás frentes nada mencionable.

Parte alemán

Madrid, 12.—El parte oficial alemán dice:

Por ambos lados hubo luchas locales al N. de Keunuel.

Al sur de Lys el enemigo atacó después con intenso cañoneo malogrando los ataques en luchas cuerpo a cuerpo.

En varios puntos los franceses tuvieron que retirarse por la acción de nuestros fuegos.

En la orilla oriental del Avre violentos combates, haciendo prisioneros.

Movimiento de buques

DIA 12

Entrados

Vapor español «Cullera» procedente de Málaga con carga y pasajeros para nuestro puerto.

Salidos

Vapor «Vicente La Roda» para Melilla, con carga y pasajeros para aquel puerto.

Vapor «Cullera», para Barcelona y escalas.

Lea usted mañana "El Día"

Registro social.

Hemos tenido el gusto de saludar en el Ayuntamiento, al depositario del mismo don José Martínez.

Nos alegramos de veras.

○ ○ ○

El rico propietario de Vélez Rubio, don Manuel Chico de Guzmán, ha llegado a esta ciudad.

○ ○ ○

Se encuentra gravemente enferma en el vecino pueblo de Benahadux, doña Dolores García García, esposa de nuestro particular amigo don Francisco Ortega.

Le deseamos una pronta mejoría.

○ ○ ○

Ha salido para Alicante, Valencia, Barcelona y otras capitales, en viaje de negocio, nuestro querido amigo y correligionario D. Miguel Granados Ruiz.

○ ○ ○

NOTAS BREVES

Nuevo alcalde

Ayer saludamos al alcalde interino don Antonio Alonso Díaz, en su despacho oficial, oyéndose a la prensa para laborar en bien de la ciudad.

Salud y acierto le deseamos.

Casa de Socorro

Guardia para hoy: Médico.—Don Alberto Berdejo. Practicante.—Don Emilio Murcia. Retén, de 5 a 7 tarde: Médico.—Don Miguel Vigor. Practicante.—Don Antonio Herrero.

Hospital provincial

Guardia para hoy: Médico, don José Cordero. Practicante, don Manuel Moriana López. Retén, de 5 a 7 tarde: Practicante, Juan Fernández Requena.

Movimiento carcelario

Entrados.—Juan García Sanchez. Salidos.—Nicolás Vera Ramos. Quedaban, recluidos en el dia de ayer 36 hombres y una mujer.

Noticias generales

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Exposición de arte francés

Madrid 12.—En uno de los palacios del Retiro, de esta villa, se ha inaugurado hoy la anunciada Exposición de arte francés.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

El ministro de Instrucción Pública, pronunció un brillante discurso.

Elogió las obras presentadas, Tuvo frases de encomio para un retrato de Prim hecho por un artista francés. Dijo, que los artistas extranjeros deben venir a estudiar en nuestros Museos, donde hay una enorme cantidad de inapreciables joyas artísticas.

Fué ovacionado.

En esta Exposición figuran 150 cuadros, de los cuales 92 son propiedad del Estado francés.

Fiesta patronal.

Valencia, 12.—Se están celebrando las fiestas con motivo de ser dia de la patrona.

Las calles están engalanadas. Hay gran animación.

Noticias de Barcelona

Barcelona, 12.—Se ha celebrado una grandiosa manifestación solicitando la creación de escuelas modelo.

El alcalde ofreció atender esta petición.

—Ha sido suspendida la asamblea del arte texil, por que iba a ser abordado lo que respecta a la militarización de los obreros, cuyo tema no incumbía a los asuntos a tratar en dicha reunión.

Un velero que se hunde.

Ferrol, 12.—En aguas de esta pobla-

ción y motivado por el choque con una mina ha naufragado un velero dedicado a pesca, perdiendo la tripulación.

Exposición de Bellas Artes

Barcelona, 12.—Se ha inaugurado con gran brillantez, la exposición de Bellas Artes, a la que asistieron las corporaciones, autoridades y la Banda Municipal.

El presidente leyó una memoria de los trabajos expuestos, declarando que el éxito de la exposición correspondía al alcalde.

La falta de material de construcción

Ferrol, 12.—El alcalde ha manifestado que motivado por la carestía de materiales habrán de suspenderse las diferentes obras que se están realizando.

Por esta causa quedarán sin trabajo centenares de obreros.

En honor de un catedrático

Zaragoza, 12.—Hoy se ha celebrado un homenaje a la memoria del catedrático señor Solano, descubriéndose una lápida donde reposan sus restos.

Asistieron al acto, catedráticos de las diferentes facultades y los alumnos de ciencias con banderas entuladas.

El catedrático señor Roca pronunció un discurso elogiendo la labor de su antecesor Rector.

Noticias de Valencia

Valencia, 12.—Las tropas de la guarnición han realizado un paseo militar, haciendo después un desfile que resultó brillantísimo.

Se ha inaugurado con éxito la exposición de Arte Valenciano.

La Federación de católicos

Valladolid, 12.—La Federación católica agrícola ha telegrafizado al vizconde de Eza, felicitándole por sus gestiones en favor de los agricultores.

Nuevos buques

Gijón, 12.—Ha sido botado el vapor «Gloria».

En Agosto próximo se comenzarán a construir dos buques más.

En los astilleros tienen ocupación actualmente cuatrocientos obreros.

Un banquete

Sevilla, 12.—Se ha celebrado un banquete en honor del diputado católico señor Rojas Marcos.

Se pronunciaron varios discursos combatiendo la política actual, por considerarla nefasta para el país.

Ahóves, frutos de Andalucía

Arboricultura y floricultura PARA INFORMES Y CATALOGOS, AZNAR, Tonda y Compañía, S. en C. PRINCIPE, 27.—ALMERÍA

CONSULTA ESPECIAL

Enfermedades de nariz, garganta y oídos A CARGO DE

Don Antonio García y García Médico forense

Meses de consulta: De 2 a 4

OBSISCO ORBERÁ, 5

Imprenta de El Día